

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Telet. 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 28 de Enero de 1925

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVII—Núm. —10.665

## FRANCIA EN AFRICA

### “Les couquèrauts du Tchad,”

Interesante libro que ha publicado el hoy coronel Maynier y que siendo teniente tomó parte muy principal en esa brillante etapa de la actuación francesa en Africa. Está dividido en tres partes, y en sus páginas escritas con sencillez y sentido patriotismo, se relata uno de los más heroicos hechos que registra la historia colonial francesa y que resumiremos aquí: la unión de tres misiones en el corazón de Africa, cerca del lago Chad.

Reunir en un solo imperio los fragmentos de la Francia africana: Argelia, Senegal, Suda y Congo.

Para preparar su realización los elementos de penetración francesa tuvieron que luchar con dificultades insuperables, no sólo por el clima, sino sojuzgando a sus salvajes habitantes.

La misión Fourreau Lamy, cuya escolta se reducia a 275 fusiles, partió de Ourg'a (Argelia) en Septiembre de 1898; pero atacada desde los primeros momentos por los nómadas Tuaregs, en el «Airs» principalmente, fué durante muchos meses detenida por falta de víveres, de agua y medios de transportes.

Los guías que facilitaban los Tuaregs procuraban perder en el desierto de Sahara a los expedicionarios, que a los ocho meses de haber partido de Ourg'a con 1.500 camellos y considerables víveres, llegaban a Agadez, combatiendo casi a diario con los Tuaregs, desprovistos de todo, no teniendo ni un solo camello; pero la inmensa fe y energía del explorador Fourreau, del comandante de Caballería Lamy y de sus compañeros vencieron todos los obstáculos.

Agadez es un pequeño oasis del Sahara, a unos 400 kilómetros al Norte de Zinder y a 1.600 del lago Chad.

La misión Voulet Chanoine partió el 1.º de Noviembre de 1898 del Senegal, marchando la mitad de la columna por tierra y la otra mitad por el río Níger, viaje de cerca de 2.000 kilómetros hasta llegar a Say, a 1.200 kilómetros de Chad en donde se reunieron ma chando hacia el Este y sosteniendo duros combates la escolta de 570 fusiles con los pueblos que se ponían a su paso y que les impedían abastecerse de agua, negándose a venderles víveres.

Las marchas fatigosas bajo un clima enervante, las privaciones diarias, soliviantaron a la escolta y subyugó.

El capitán Voulet y el teniente Chanoine murieron trágicamente, asesinados antes al coronel Klöbb e hirieron gravemente al teniente Meynier, que, salido de Tombocidi llevaba instrucciones para reemplazarlos.

El teniente Pallier, el más antiguo de la misión, 300 hombres de los más revoltosos, regresaba al Sudán.

Los tenientes Joalland, segundo de la misión y Meynier, agregado a ella con una escolta de 165 hombres, entraban en Zinder y con una alta idea del deber militar hicieron la conquista del Kanem y del Chad.

La misión del Sahara, después de mil peripecias, llega a Zinder, conoce el desastre de la misión Voulet, por carta que ha podido recibir del teniente Pallier, la partida de Joalland hacia el Chad y las dificultades que la tercera misión, la de Gentil, salida del Congo encuentra en su camino por la resistencia encarnizada que le presenta un poderoso Sultán negro llamado Rabbah.

Rabbah era un antiguo cautivo y jefe de la banda de Zobeir Pechá que logró en 1878 la revuelta del Mehdi contra las tropas de Egipto e Inglaterra y que tan serios disgustos originó a Gordon Pachá y a Lupton Bey.

Rabbah, sometido a jefes civilizados y en contacto con tropas regulares egipcias aprendió a organizar, armar y disciplinar tropas a la europea, y cuando el hijo de Solimán, Zobeir se sometió a las autoridades angloegipcias, Rabbah no quiso imitarle y partió hacia el Oeste con algunos de sus leales.

Su pequeña tropa fué aumentando, y así pudo atravesar el Oudal y Bgouirmi.

Llegó a Bornú, después de haber destruido la ciudad de Kuka, que tenía más de 100.000 habitantes.

Rabbah eligió por capital a Dikoa, 100 kilómetros al Sur del Chad y organizó un ejército de más de 1.000 hombres, perfectamente equipados y disciplinados, y una caballería escogida.

Emile Gentil, jefe de la misión Congo, había sido oficial de la marina de guerra e ingresado en la administración colonial dirigió con acierto su primera campaña del Ubangui al Chad; para alcanzar este lago a través de un país feo de todo medio de transporte había lanzado una flotilla sobre uno de sus afluentes e Chari.

El vapor desmontable *León Blot* remontó este río y no tardó en evolucionar sobre las aguas del Chad.

Al conocer Rabbah la existencia en aguas del lago de un vapor de europeos, razió a todos los pueblos de las orillas del río, que a su entender tenía la culpa de no haberse opuesto al pasaje del vapor.

Nombrado Gentil en 1899 comisario del Gobierno, al volver de Francia y alcanzar el Chari, recibe la noticia de la muerte del teniente de navío Bretonnet, en Togba, al frente de 61 soldados negros, contra 12.000 hombres de Rabbah, de los cuales 3.000 estaban armados con fusiles de repetición.

El momento era crítico y la esperanza fundada en la reunión de las tres misiones en el centro del continente negro muy precaria.

Gentil prepara muy prudentemente las futuras operaciones, establece sólidamente una vanguardia, confiada al capitán de Infantería colonial Robillat, y ordena la marcha al frente, hacia Kuno, en donde tuvo con las vanguardias de Rabbah sangrientos combates. Recibe refuerzos del Congo, que no pasan de 100 hombres, y cuando dispone el avance le anuncia el arribo del teniente Meynier, enviado por Joalland; por otro lado, le notifican la llegada de la misión del Sahara. Gentil iba a disponer de las fuerzas militares de las tres misiones, unos 700 soldados senegaleses y dos cañones.

En Abril de 1900 el ejército de Rabbah fué derrotado y su jefe muerto en Kusseri. Este éxito costó la vida al comandante Lamy, a cuatro oficiales y 300 soldados. Las tres misiones acauzaron un éxito inmenso, debido a la iniciativa de sus jefes, a su valor y serenidad ante tantos peligros como tuvieron que sortear.

La conquista del Chad fué en Francia el ideal de toda una generación de coloniales desde 1850 hasta su realización en 1902. Desde esta fecha Francia ha sabido edificar su magnífico imperio colonial de Africa.

En el Africa del Norte ha ocupado progresivamente Marruecos; la obra de pacificación del Sahara ha permitido la travesía del desierto con tres automóviles Renault en seis días y cinco horas, desde Colomb Bechar a Tombuctú.

Del lado de Africa Occidental, las tropas a las órdenes de jefes y oficiales de Infantería como la, tales como Gallieni, Binger, Montell Marchand, Gourand, Mangin, Mol, Largeau, Freydenberg y otros, los que fueron y son sus competentes jefes coloniales, organizaron los territorios del Níger, entre el Níger y el Chad.

De 1914 al 1917, la región de Borku, el Eneidi y Tibesti pasaron a ser territorio francés por la labor realizada por el coronel Thillo.

El libro del coronel Meynier servirá de estímulo a la juventud estudiosa francesa y pone de relieve lo que han podido la abnegación, el heroísmo silencioso y el patriotismo de una legión de sus compatriotas (entre los cuales se encuentra el autor), que ha permitido la constitución de una segunda Francia africana, gracias a los esfuerzos de los conquistadores del Chad.

Gregorio GRANADOS

### La Reina auxilia a un niño

Le había atropellado el «auto» regio

Anoche, a primera hora, el niño de trece años Luis García Guerrero que salió del portal de la casa del Centro Asturiano, en la calle de Alcalá, atravesó corriendo la vía pública.

Tan ciego iba el chiquillo, que fué a chocar con el «auto» que conducía a la Reina doña Victoria.

En el acto, el «chauffeur» perió el vehículo, y S. M. la Reina se apeó y ayudó al «chauffeur» y a varios transeúntes a levantar al muchacho, que por fortuna, no sufría lesiones de importancia.

Instalado en el carruaje, al lado de la augusta señora, el muchacho fué llevado a la Clínica de Urgencia de la plaza Mayor donde fué asistido de varias erosiones leves.

La Reina, después de informarse del satisfactorio estado del niño continuó en el automóvil hacia el palacio de la duquesa de la Victoria a quien iba a visitar.

### Los Hijosalgos de la Nobleza

La función religiosa que todos los años organiza en honor de su excelso Patrón el Real Cuerpo de Caballeros Hijosalgos de la Nobleza de Madrid, se celebró con toda solemnidad en la iglesia del Buen Suceso.

Un zaganete de Alabarderos, mandado por el oficial mayor Sr. Merello, se hallaba formado frente al templo.

A las once y media, precedido de una sección de la Escolta Real con uniforme de gala, llegó el infante D. Fernando de Baviera, en un coche de la Real Casa. Su Alteza, que ostentaba la representación del Monarca, entró bajo palio en la iglesia, y tomó asiento en el sillón rojo que tenía dispuesto al lado del Evangelio.

La Infanta doña Isabel de Borbón ocupó el reclinatorio colocado al lado de la Epístola. En el presbiterio se hallaba el patriarca de las Indias con varios capellanes de honor.

Ofició el rector del Buen Suceso, y la Capilla musical interpretó la misa del maestro Perossi, a toda orquesta.

En los bancos centrales del templo vimos a los caballeros del Capítulo, entre los que recordamos a los duques viudo de Najera, Tovar y Unión de Cuba; marqueses de Aldama, Santa Cristina, Casa Torres y Santa Lucía de Cochán; condes de Val del Aguilá, Velle y Castilleja de Guzmán y Sres. Navarro Enciso, Chávarri, García Conde, Rújula, Trasserra, Usúa, Arnao y Travesedo.

Actuó de maestro de ceremonias el señor Morales de los Ríos.

Entre los invitados a la función religiosa se encontraban varias damas aristocráticas y personalidades pertenecientes a distintas Ordenes militares.

### Crónica extranjera

Según cablegrama expedido a *The Chicago Tribune* el día 24 desde Washington, el presidente Coolidge se ha expresado así en un mitin allí celebrado en dicho día, sobre las causas de la guerra:

«Si esta generación no imagina o no inventa medios de protección contra la guerra, se encontrará con un gran desastre y merecerá perecer.»

Reafirma su creencia en el Supremo Tribunal de Justicia internacional como Institución creada para disminuir las complicaciones y rozamientos entre naciones, siendo de desear un largo espacio de paz permanente.

Con palabra enérgica ha establecido su convicción de que el destino y la suerte de la civilización moderna depende sólo de imaginar medios efectivos de prevenir o evitar las luchas armadas entre las naciones.»

*The Chicago Tribune* nos ahorra el comentario, colocando en negritas y a la cabeza de ese cablegrama, otro del mismo día y del mismo Washington, que dice así:

«La ley, aumentando de 25 a 34 millones de dólares los créditos para dotar a la Marina de los Estados Unidos de dos nuevos aeroplanos, ya ha sido votada por la Cámara por 252 contra 24 votos.»

¿Es que va a seguir rigiendo la acreditada e indiscutible ley del embargo?

Naturalmente que sí. Solo que a nosotros se nos adjudicará la parte más estrecha del conocido artefacto. ¡Esa... ya nos la teníamos tragada!

Según ha manifestado Rykoff, presidente del Gobierno de los Soviets (lo cual publica el diario *Pravda*, de Moscú), Trotsky se encuentra realmente enfermo, aunque no de tanto cuidado como se supuso, pues que, afortunadamente (así dice), se restablecerá.

Ya no se trata de la enfermedad del estómago, o que tal to se habló, ni del paludismo y otras afecciones que se le han ido imputando al insigne jefe del Ejército rojo. Ahora —y continúa hablando Rykoff— «se ha diagnosticado que lo que padece Trotsky es una afección a las glándulas.»

No dice el presidente de los Soviets de qué glándulas se trata. Tampoco dice si esa alteración glandular lo es por atrofia o por hipertrofia. Porque no es lo mismo, si no todo lo contrario, que a Trotsky se le hayan encogido o achicado las glándulas a que se le hayan hinchado. ¡Hay gran diferencia!

La prueba mejor de ello es lo que le ocurre a Sun-Yat-Sen, a quien se le dió por muerto y ahora resulta con un tumor en el hígado, según telegrama de Pekin fechado el 26.

No podía ser otra cosa. A pesar de que es doctor en Medicina, graduado en Hong-Kong el año 1892, no ha sabido ni podido evitar la hinchazón de su hígado. A parte de la clase y abundancia de alimentos de los chinos, la Presidencia de una República, como ha venido desempeñando Sun-Yat-Sen desde 1911, es una comida muy fuerte tomada por primera vez en una nación como China, acostumbrada, milenariamente, al régimen Imperial.

En cambio, al que parecen achicarse las glándulas es a Zinovieff, el cual, en vista de la presión internacional, accede a ser sustituido en el cargo de gobernador general de Leningrado por el famoso Beloborodoff, quien, como es sabido, dió muerte al Czar.

Claro es que Zinovieff, según telegrama de Revel, pide que en compensación se le nombre administrador general de Correos en el Cáucaso.

No desiste, por lo visto, de seguir escribiendo cartitas como la denunciada por los conservadores ingleses. Y no quiere que se extravíen.

Pero eso de irse al Cáucaso y dedicarse a redactar misivas, es signo indudable de encogimiento de glándulas. Porque, a quienes se le hinchan o hipertrofian se van a la ca-

beza del toro. O en otros términos: se quedan en Moscú o en Pekin, como Tretsky y Sun-Yat-Sen.

Hay quien mata, también, con la pluma. Pero no desde la barrera.

AMUS'NT

### La huelga de mineros de La Carolina

La Carolina 27.—Anoche se reunió el Comité de huelga en el teatro Principal para dar cuenta a los mineros de los aumentos concedidos por los patronos.

Después de estas explicaciones los huelguistas acordaron no entrar al trabajo.

Por su parte, el delegado gubernativo ha publicado un bando dando a conocer las condiciones y aumentos de los patronos, que son el 15 por 100, y en caso de que el plomo esté en el mercado a más de 40 libras se dará a los obreros un 20 por 100.

Aconseja la citada autoridad a los obreros que vuelvan al trabajo, garantizando él las tareas y haciendo saber que castigará las coacciones.

### Robo en una Casa de Banca

Bailés 27.—En la madrugada de hoy se ha cometido un robo en la Casa de Banca de don Francisco García Rotel.

Los ladrones rompieron una de las rejas de la calle y saltaron hasta las ventenas de la cocina; entraron luego por el gallinero e hicieron un tesoro en la caja de caudales, y a martillazos forzaron la cerradura, llevándose 125.000 pesetas en billetes de Banco y dos relojes de oro y brillantes.

La manera de cometerse el hecho demuestra que los autores concenaban perfectamente la disposición de la casa y que la visitaban con frecuencia.

La Guardia civil practica diligencias.

### De Valencia

Valencia 27.—Ha continuado en la Audiencia a vista de la causa contra Francisco Hernández por doble asesinato perpetrado en Villamarchante. El ex jefe de la cárcel de Liria declaró que el procesado, ante dos letrados y a presencia del declarante confesó el crimen de que se le acusa.

Informó el ministerio fiscal y se suspendió la vista hasta mañana.

Refiere un periódico que en un hueco, a bastante altura de las históricas torres de Cuarte, convertidas hoy en prisiones militares ha aparecido una serpiente de gran tamaño, que no ha podido ser arrojada de su guarida a pesar de los trabajos realizados para conseguirlo.

### El centenario de Vasco de Gama

Lisboa 27.—El río ofrece un bello aspecto con los barcos de guerra extranjeros fondeados en él.

A las once de la mañana se ha inaugurado en la Imprenta Nacional una Exposición bibliográfica, en la que figuran volúmenes raros y curiosísimos.

A las cuatro se verificó una fiesta en el Liceo Pedro Nunes, descubriéndose un lápida conmemorativa con el nombre del insigne navegante.

A las ocho de la noche se celebró un banquete de gala, en el palacio de Adjudá, ofrecido por el presidente de la República en honor de los enviados extraordinarios.

Los embajadores y enviados extraordinarios fueron recibidos por el presidente de la República en el Palacio Nacional.

En nombre del Cuerpo diplomático habló el decano, monseñor Nocotin, Nuncio de Su Santidad, a quien respondió el jefe del Estado.

El acto resultó brillantísimo.

En la entrada del Tejo, frente al templo de los teresianos, lugar de donde partió Vasco de Gama para su gloriosa excursión, ha celebrado una misa solemne el patriarca de Lisboa, el cual bendijo el mar. Fué un espectáculo emocionante.

En Torreiro do Paço hubo una revista militar que presenciaron el presidente de la República, el Gobierno, el Cuerpo diplomático y militares de personas. Desfilaron Cuerpos de todas las Armas. La escuadra portuguesa y los buques extranjeros dispararon salvas de diecisiete cañonazos, y los aviones hicieron durante la parada magníficos vuelos.

En la Sociedad Geográfica dió una conferencia el presidente de la Corporación sobre el tema «Vasco de Gama, embajador».

Toda la correspondencia debe dirigirse a **Apartado núm. 320**

### Cosas del día

UN NUEVO TEATRO

La hermosa calle de Alcalá, que tantos y tan magníficos edificios tiene, cuenta desde ayer con uno más, en el que se ha construido un teatro.

Otro teatro que con el Fontalba, recientemente inaugurado, hace un número quizás excesivo para la población de la corte.

Pero el que desde ayer se ofrece al público y que lleva de nombre Alkázár, acoge un género que no tiene competencia actualmente en Madrid; es el del teatro Reina Victoria, el simpático y alegre coliseo al que el buen gusto de Cadenas dió un matiz inconfundible, llevando a su escena la opereta, la revista fastuosa, el vodevil aristocráticamente salpimentado de pimienta.

El edificio del Alkázár ha costado siete millones de pesetas.

El teatro, muy elegante y perfectamente construido para que sea cómodo y pueda verse la escena desde cualquier localidad, tiene una tonalidad roja del mejor gusto.

No tiene palcos plateas, sólo dos proscenios; la sala cuenta con veinte filas y las butacas son un derroche de lujo y de comodidad.

El estreno de la noche de la inauguración, «Madame Pompadour», dice ya el programa del nuevo teatro: la galantería perfumada, el amor que dice mirzales, el lujo y el encanto de las mujeres jóvenes y bonitas.

No tiene, pues, Madrid un teatro más, sin carácter definido, tiene el teatro que necesita una población de un millón de almas, que quiere pasar de vez en cuando unas horas en un ambiente que le libre de las hondas preocupaciones de la vida.

PELICULAS

Antes, cuando un escritor hacía una novela, le bastaba con lanzarla al mercado y venderla. Si esto ocurría el escritor quedaba altamente satisfecho.

Ahora no; las novelas se convierten en obra de teatro y luego en película.

De modo, que ya si la obra no cambia de matiz literario y luego no va a la pantalla queda el novelista carlacontecido y mohino.

Lo malo es que una obra teatral (se diferencia tanto de una novela) y una novela o un drama (tanto de una «cinta»)

En el teatro la obra gana en intensidad, pero pierden sus psicología, en el cine todo asunto gana en amplitud y en «escenario», pero le falta el espíritu que va de la mente a las cuartillas.

Feliz la obra que resiste los distintos avatares a que se la somete.

Nosotros, cuando queremos conocer una obra, la estudiamos en su pristino origen y si nos agrada hondamente sólo así queda en nuestro recuerdo.

### La evacuación de Colonia

Berlín 27.—El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Stressemann, ha entregado el embajador de la Gran Bretaña, lord D'Avernon, la contestación del Gobierno alemán a la nota de los aliados entregada ayer.

En esa documento declara el Gobierno del Imperio que las consideraciones contenidas en la nota alemana del día 6 de Enero sólo han servido para dar ocasión a los aliados de enviar una respuesta de pura fórmula que no constituye ningún progreso para la reconciliación europea.

El Gobierno alemán lamenta que los aliados sigan dejándole en la ignorancia de los hechos materiales sobre los que pretenden fundamentar las resoluciones que ya han adoptado y también que se nieguen a examinar inmediatamente el asunto de acuerdo con él.

Afirma a continuación que las condiciones previas de que depende la evacuación de la zona de Colonia han sido llenadas.

Termina diciendo que el interés general no permite se prolongue por tiempo indefinido la presente situación, que deja en una gran incertidumbre la suerte que pueda caber a una gran zona de territorio alemán y a las poblaciones que se hallan en aquélla.

Por lo expuesto, el Gobierno alemán espera que las potencias aliadas le darán lo antes posible una amplia comunicación de los anudados documentos. De este modo confía que se establecerá la condición previa deseada para poder llegar a un acuerdo que resuelva el conflicto surgido.

### Desde Málaga

Málaga 27.—El buque cablero «Citta di Milano» ha amarrado en la caseta de la playa de San Andrés el cable que servirá para establecer la comunicación entre España-Italia y España-América del Sur.

Al acto asistieron el cónsul de Italia y los Ingenieros de la Compañía.

Diferentes barcos pesqueros han sacado del mar más de dos millones de todos los tamaños, valorados en 70.000 pesetas.

# El Directorio y Marruecos

## Tres notas oficiosas

Ayer fueron facilitadas en la oficina de Información y Censura de la Presidencia las siguientes notas:

«Conviene deshacer errores y aclarar equivocaciones que la Prensa extranjera viene haciendo correr respecto a tratos de paz y del Gobierno español con Abd el Krim. Este moro sigue solicitando, no una vez, sino varias, la presencia de un funcionario español en Axdir para tratar de la pacificación de la zona de Protectorado español en Marruecos; pero como en la primera entrevista demostró una incompreensión total del problema y de la situación, el alto comisario se ha negado a que se celebren otras, pidiendo insistentemente por Abd el Krim, desde Axdir, por conducto del comandante militar de Alhucemas.

España, que militarmente en definitiva, aun a raíz de las adversidades y contratiempos del 21, ha demostrado tener poder para avizorar o replegarse en Marruecos cuantas veces ha querido y según le ha convenido, no ha de poner su amor propio ni su empeño en este problema, que siempre podrá resolver en su aspecto militar. La misión es otra: es llevar a Marruecos la paz precisa para que puedan desenvolverse allí las actividades peculiares de la civilización moderna. Para alcanzar esto, España, como Francia e Inglaterra en casos semejantes, propone o acepta sin derecho los medios de obtener la sumisión de las tribus indígenas, entendiendo que éstas han de cesar en la rebeldía y aceptar la evocación del régimen de Protectorado. Pero Abd el Krim, desvanecido por lo que él llama sus triunfos militares, que no le han permitido, sin embargo, ocupar más objetivos que los que España ha abandonado voluntariamente, en la fecha y forma que ha querido obedeciendo a un plan político y económico, no a imposición de sus armas, se permitió en la primera entrevista darse aires de vencedor, pidiendo que se le entregara cierto número de armas y material de guerra; lo que conoció por el alto comisario determinó la orden fulminante de que se retirara el negociador, haciendo saber a Abd el Krim que España en ese terreno no podía ni oír sus pretensiones, y que el plan determinado por el Gobierno se ejecutaría con su acuerdo o contra su acuerdo. A nuevos e insistentes requerimientos se negó toda comparecencia de funcionarios españoles para tratar de esto.

No solamente por decoro de un Ejército que, como todos, y ante un problema militar difícil por el carácter de sus factores, ha tenido episodios parciales adversos, entre sin número de victorias, y que definitivamente ha realizado siempre sus objetivos, sino hasta por sentido común. España no puede tratar con ningún jefe rebelde de Marruecos sino a base de la entrega de sus armas; porque si lo que se propone es pacificar su zona, no es comprensible que distribuya armas ni que se avenga a no reconocer las que hoy poseen los rebeldes. Así está planteado el problema, y así se realizará, Dios mediante.

Ya se han iniciado sumisiones y ya se ha impuesto esta condición, pues aunque una concesión en esto anticiparía la sensación de paz, ésta sería precaria y efímera, y el Directorio pone toda su voluntad en obtenerla duradera y definitiva.

No se sabe si habrá que ir o no a Alhucemas; pero si tal conviniera, se haría con seguridad de éxito, bastando para ello los elementos normales; pues cualquiera de los objetivos realizados ahora y antes bajo otros mandos no eran inferiores a éste en dificultades militares, y se han vencido. En personal y material, en técnica, en producción y organización, tiene España potencialidad y espíritu para más áridas empresas.

Dispuesto está desde 28 de Diciembre de 1916 (Real orden dictada por el ministro de la Guerra) que se establezcan en todos los Cuerpos y unidades independientes escuelas de Instrucción primaria elemental, bajo la dirección e inspección del jefe de instrucción, siendo los profesores principales, con la obligación de asistir diariamente a las clases, los capellanes; quienes tienen sus inmediatas órdenes, como maestros auxiliares, las clases y soldados que tengan aptitud para ello. Existe para estas escuelas, como texto reglamentario, el método de que es autor el maestro de Instrucción primaria D. Francisco Alonso Gamio; disponiendo todos los Cuerpos del material necesario para la enseñanza.

También está dispuesto que los jefes de Cuerpos y unidades armadas extremen su celo y atención al objeto de evitar que se licencie ningún soldado analfabeto, premiándose la aplicación constante y el buen comportamiento de las clases con salidas de cuartel en horas extraordinarias, concesión de licencias, citación en las órdenes de los Cuerpos, regalos de libros, notas en sus filiaciones y otros galardones que estimulen y mantengan el entusiasmo del saber y las ansias de provechoso aprendizaje.

Por disposiciones posteriores, los capitanes generales de las regiones inspeccionan el resultado de los exámenes que trimestralmente se verifican, y hasta ahora el éxito más rotundo corona la provechosa labor que en pro de la enseñanza se realiza en los cuarteles, como atestiguan las estadísticas que periódicamente se reciben.

## MUERTE DE UN GENERAL

En el 27.—Esta tarde ha fallecido el general de división de Ingenieros navales don Leoncio Lacoste Diaz.

El entierro se verificará mañana, y seguramente constituirá una manifestación de duelo, pues el finado era muy querido en esta población, donde llevaba veintidós años de estancia.

## NOTICIAS OFICIALES

### El reciente indulto

En cumplimiento del artículo segundo del Real decreto de 23 de octubre, el indulto total concedido en el artículo primero del mismo se aplicará al personal del Ejército para todos los correctivos de arresto por falta leve e impuestos en vía disciplinaria, motivados por hechos realizados con anterioridad a la citada fecha de 23 del actual, aunque los procedimientos o actuaciones de que aquéllos se deriven estuvieran en tramitación al publicarse el Real decreto o no hubieran comenzado a cumplirse los correctivos a que el mismo se refiere.

### El Reglamento de la Orden del Mérito Militar

La frecuencia con que se solicitan los beneficios materiales del artículo 49 del Reglamento de la Orden del Mérito Militar de 1889 y la diversidad de criterios sustentada sobre la aplicación de dicho artículo, hace necesario dictar una disposición aclaratoria que fije la legalidad sin lugar a dudas, y a este fin, teniendo en cuenta lo preceptuado en la base décima de la ley de 29 de junio de 1918, y lo informado sobre el asunto por el Consejo Supremo de Guerra y Marina y por la Comisión permanente del Estado, se resuelve lo siguiente:

A partir de la fecha de esta soberana disposición, cesa la aplicación de los beneficios materiales por acumulación de cruces de plata del Mérito Militar, a que se refiere el artículo 49 del Reglamento de la Orden, aprobado en 30 de Diciembre de 1889. Para la mencionada recompensa, únicamente servirá de norma en lo sucesivo lo prevenido en los Reglamentos de 10 de Marzo de 1920 y 26 de Mayo de 1920.

## La cacería regia en Doñana

Sanlúcar 27.—Continúa la montería en honor del Rey en el coto Doñana.

Con mejor tiempo, pues ha desaparecido la niebla a las ocho y media de la mañana, salieron al campo los cazadores, dirigiéndose al sitio denominado Los Hermanillos, donde se hizo la primera batida.

Se almorzó en pleno campo, y continuó la cacería por los lugares denominados Las Manchitas y las Casillas de los guardas, donde se venen numerosas reses a la querencia de los machos.

Se mataron 50 ciervos, un lince y dos jabalíes, correspondiendo al Rey diez reses y al infante siete.

Al anochecer regresaron a Palacio los cazadores, tomando el té.

Su Majestad el Rey conferenció por teléfono con Madrid y con Sevilla.

Después leyó la Prensa de la corte y la de aquella capital andaluza. Terminada la lectura de ella, ha correspondido.

Después de la cena se organizó una partida de recreos y el Rey se retiró a descansar.

## Accidente de aviación en Cuatro Vientos

El piloto, ileso

Sobre las cuatro de la tarde de ayer se produjo un accidente de aviación en el aeródromo de Cuatro Vientos, que, aparte la destrucción de un aparato, no tuvo otras consecuencias que lamentar, puesto que, felizmente, el piloto resultó ileso.

Para que el aeroplano, pilotado por el capitán Sr. Vaquerizo, al volar en descenso, y de regreso de campo de Getafe, sobre el aeródromo de Cuatro Vientos, cayó violentamente a tierra a causa de la rotura del tren de aterrizaje.

Como la caída fué normal aunque el aparato quedó destruido al chocar contra la tierra, el Sr. Vaquerizo resultó completamente ileso. Los compañeros del aviador le felicitaron muy cariñosamente.

## El cuartel es escuela

El comunicante D. Manuel Raventós establece en el ABC que un Real decreto establezca en los cuarteles cursos de Instrucción obligatoria a cargo de un oficial, que tuviera como único y especial cometido ejercer las funciones de maestro.

# Teatro Real

## Ultima representación de "Sansón y Dalila" —El "Mefistóteles" de la Liácer y Lansky

«Sansón y Dalila», la ópera que sirvió en la presente temporada para que con ella se revelase ante nuestro público un director de los méritos del insigne Emilio Cooper, se cantará esta noche por última vez en el Real y por artistas tan notables como la contralto Elena Sadoven, el tenor Bielina, Ronchi y Griff.

Si estos nombres no fuesen ya de por sí garantía para una interesante jornada de arte, y para que por ello la sala del Real se vea muy concurrida, el ser esta función a precios reducidos (10 pesetas butaca) hará que la última representación de «Sansón» constituya un gran éxito por todos los conceptos.

El bajo Lansky, tan excelente cantante como actor; la admirada María Liácer, cuyo nombre lleva tras sí el elogio más calido, y el tenor Wesselowsky, tan aplaudido en su larga actuación en el Real; artistas todos que tan admirable interpretación logran dar a «Mefistóteles», cantarán mañana nuevamente la hermosa ópera de Boito, dirigiendo la representación Saco del Valle.

## UNA REAL ORDEN

## Los funcionarios interinos

La Gaceta publicó ayer una Real orden cuya parte dispositiva dice así:

«Primero. Por todos los ministerios se anunciará inmediatamente en la Gaceta de Madrid, y en su forma reglamentaria, la provisión en propiedad de las plazas de funcionarios del Estado que están servidas anteriormente.

Segundo. Exceptuándose de la regla anterior el personal subalterno, para quien regirá el Real decreto y Real orden de 28 de Noviembre último, y aquellos Cuerpos o servicios que en sus respectivos reglamentos esté admitida la interinidad durante un plazo, terminado el cual las plazas han de anunciarse a oposición o concurso, o bien cuando esto se verifica en fechas fijas. Si en estos casos ha transcurrido también el plazo o ha pasado la fecha reglamentaria, las plazas deberán ser inmediatamente anunciadas o cubiertas en propiedad.

Tercero. Cuando vaque una plaza y no esté determinado el tiempo en que se ha de proveer en propiedad, se entenderá que el anuncio para proveerla o la provisión en propiedad, si no es por oposición o concurso, debe ser hecho dentro de los quince días siguientes al que haya ocurrido la vacante.

Cuarto. Los ordenadores de Pagos no acreditarán a los interinos los haberes del próximo mes de Febrero, ni de los subsiguientes, si al mismo tiempo de reclamar los haberes no se ha conatado la Gaceta en que se ha anunciado la oposición o concurso para proveer en propiedad la plaza servida por el interino. Si hubiere de ser provista a vacante por providencia ministerial, sin concurso ni oposición, habrá de certificarse el día en que ocurrió, y no debe haber transcurrido el plazo de los quince días que en la regla anterior se marca.

Quinto. Serán directamente responsables en el orden económico con arreglo a las disposiciones vigentes, y siempre en el gubernativo, además, los ordenadores de Pagos, los que formulen las nóminas y los jefes del personal, si no hacen oportunamente las propuestas o recomendaciones para que las plazas vacantes se cubran en propiedad.

## Notas de Guerra

### Estado Mayor general

Destinos.—Se nombra ayudante de campo del general D. Ignacio Despujols, al comandante D. Luis Perai.

### Infantería

Reserva.—Se concede el pase a la reserva al capitán D. Francisco Anaya y capitán (escale reserva) D. Arnaldo Joffre.

Prácticas.—El capitán alumno de la Escuela Superior de Guerra, D. Antonio Torres, pasa a continuarse al regimiento de Húsares de Pavía.

Disponible.—Causa baja en el Grupo de Regulares de Larache, el teniente (E. R.) don Basilio Parra, quedando disponible en Ceuta.

Destinos.—Se destinan al Grupo de Regulares de Larache al comandante: D. Juan Cabañero.

Capitán: D. Vicente Herrero. Tenientes: D. Eduardo Osés y D. Jesús Guillén.

Retiros.—Se concede el retiro por edad, al comandante (E. R.) D. Salvador Garrido.

### Caballería

Destinos.—Teniente coronel: D. Miguel Aramburu, a disponible en la segunda región. Comandantes: D. Joaquín Zsajlivo, a disponible en la segunda; D. Francisco Alonso, a id. en Melilla; y D. Pedro Roselló, continúa disponible.

Capitanes: D. Antonio García de la Vega, a regimiento del Príncipe; D. Andrés Pérez, al de Lanceros Villaviciosa; D. José Sanabria, a id. en la primera región; don Jaime de Ojea, a id. en la tercera región; D. Gabriel Izquierdo, a id. de Lanceros Borbón; D. Honorio Olmedo, se incorporará a su Cuerpo; D. Antonio Gómez, id. id.; idem (E. R.) D. Luciano Fernández, a disponible en la séptima región.

Tenientes: D. José García, al regimiento de Dragones Montes; D. Antonio Sanz, al de Húsares Pavía; D. Jesús Jiménez, al de Cazadores Alfonso XIII; D. Mariano Peñas, al Depósito de Sembrados de la primera zona.

Don Manuel Bayo, a la Yeguada militar de Simi el Mú; D. Angel Rodríguez, al regimiento de Alcántara; D. Eduardo Remírez, don Ismael Moral y D. Eduardo Platas, al de Vitoria; D. Joaquín Domínguez y D. Francisco Iglesias, al de Texeira.

Tenientes (E. R.): D. Bibiano de Vega al de Lanceros Parnesio; D. Segundo García, al de Húsares Princesa; D. Matías Ballester, al de Villaviciosa; D. Francisco Rubio, al de Cazadores Galicia, y D. Manuel Cruz, a disponible en la cuarta región.

Alférez: D. José Ortega, al de Cazadores Alfonso XIII.

Alférezes (E. R.): D. Andrés Abad, al de Cazadores Alfonso XIII, y D. Luis Grimaldi, al de Victoria.

### Artillería

Reemplazo.—Queda de reemplazo por enfermo el teniente coronel D. Emilio Trompeta.

### Ingenieros

Vuelta al servicio.—Vuelve al servicio activo el capitán D. Antonio Cañe Vidaña.

### Carabineros

Disposiciones de la Dirección general.—Al capitán general del departamento de Cartagena, interesado la baja de José Sánchez en el Cuerpo de procedencia por haber sido filiado como carabnero.

Al capitán general de la 4.ª región, interesado la presentación en la Comandancia de Gerona del teniente de Infantería D. Juan Rodríguez con objeto de sufrir examen.

Al subsecretario de Guerra, cursando documentada instancia del teniente D. Arturo Castro, que solicita real licencia para contraer matrimonio.

Al coronel director de los Colegios del Cuerpo, autorizándole para que disponga mariche al lado de su familia, con pensión de dos pesetas diarias el alumno de Alfonso XIII D. Eraldo López Domínguez, por encontrarse enfermo.

Servicios.—Comandancia de Tarragona: Por el teniente D. Antonio Olanarruchi se verificó en la capital, la aprehensión de 12 bidones de alcohol con 840 litros.

Idem: Por el carabnero Manuel González se verificó en el puesto de Vals, la aprehensión de treinta y seis litros de absenta y aguardiente.

Comandancia de Pontevedra: Por el teniente D. Cándido Díaz Gómez y fuerza a sus órdenes se realizó en la Aduana de Vigo la aprehensión de 17.100 kilogramos de tabaco de contrabando.

Idem: Por el cabo Paulino Ferreiro y un carabnero se verificó en el puesto de Sangenjo la aprehensión 109 litros de aguardiente y un reo.

Idem: Por el cabo Paulino Ferreiro y un carabnero se verificó en el puesto de Sangenjo la aprehensión 109 litros de aguardiente y un reo.

# TEATROS

ESPAÑOL

Pasado mañana viernes, por la noche, debutará en este teatro la compañía de la gran actriz Margarite Xirgu, poniendo en escena la comedia de los Sres. Alvarez Quintero «Cris talina».

PRINCESA

Mañana jueves, y por la compañía de Elena Yordá, se estrenará el juguete cómico en tres actos, de Hennequin y Veber, traducida por Adame, «Te ha guñado un ojo», obra de la que tenemos las mejores referencias y que obtuvo gran éxito en los principales teatros de París.

LARA

Siguen las representaciones de la maravillosa comedia de Linares Rivas y Méndez de la Torre «El alma de la aldea» y del gracioso sainete de Sinesio Delgado «Mijo de mi alma» con éxito cada día mayor.

Hoy, tarde, «El alma de la aldea»; noche, «Hijo de mi alma».

ESLAVA

Hoy, por la noche, y mañana jueves, tarde y noche, la magnífica revista en quince cuadros «El jardín encantado de París».

INFANTA ISABEL

La nueva comedia, original de Pablo Parellada («Mellito González»), titulada «Que baje San Isidro!» se representará hoy, por la noche, y mañana jueves, por la tarde.

REY ALFONSO

Un gran éxito ha constituido para este teatro «La perla azul», comedia de misterio, que sigue el público con la más profunda atención.

COMICO

Hoy miércoles se estrenará en este teatro la comedia en tres actos, original de D. Honorio Maura, titulada «Como la hiedra al tronco».

La nueva obra alternará en el cartel con la admirable comedia de Malsar «El cisne», que ha obtenido un gran éxito al ser interpretada por la compañía Díaz Artigas.

MARAVILLAS

La comedia «Los chatos» alcanzó una interpretación incomparable por la compañía Alba Bonafé al reponerse en escena, destacándose, como siempre, Irene Alba y Juan Bonafé.

En breve, estreno de la comedia de Paso y Diezta (hijos) titulada «La tía Javiera».

Hoy miércoles, con precios populares, tarde y noche, se pondrán en escena respectivamente: «El juramento de la primicosa» y «Los chatos».

ROMEA

Bianquita Suárez, la graciosa cantante, de creaciones formidables, debutará hoy en Rómea con repertorio nuevo y lleno de atractivos.

Trá una gran colección de trajes, modelos de París, que serán seguramente del agrado de las damas.

La «reprise» de «Una boda en China» fué otro nuevo éxito para las señoras de la compañía de «kechis» y para los saladisimos Ramon y Esteso.

La obit daré muchas entradas a Rómea.

# BOLSA

Estos datos son facilitados por la Casa SOLER y TORRA, Hermanos Banqueros, Calle de ALCALA número 32, Apartado de Correos, 707.

## VALORES PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior. 01 27

Serie F de 50.000 ptas. nominales. 69 45

E de 25.000 » » » 80

D de 12.500 » » » 70

C de 5.000 » » » 70

F de 2.500 » » » 50

A de 1.000 » » » 50

G y H de 100 y 200 nominales 50

Es diferentes series..... 50

Fin corriente..... 50

Fin próximo..... 50

4 por 100 exterior amortizable. 84 70

Serie F de 24.000 ptas. nominales. 70

E de 12.000 » » » 97

D de 6.000 » » » 90

C de 4.000 » » » 90

B de 2.000 » » » 90

A de 1.000 » » » 85 10

G y H de 100 y 200 nominales 85 10

Es diferentes series..... 85 10

4 por 100 amortizable. 88

Serie E de 25.000 ptas. nominales. 88

D de 12.500 » » » 88

C de 6.250 » » » 88

B de 3.125 » » » 88

A de 1.562 » » » 88

Es diferentes series..... 88

5 por 100 amortizable. 95

Serie F de 50.000 ptas. nominales. 95

E de 25.000 » » » 95

D de 12.500 » » » 95

C de 6.250 » » » 95

B de 3.125 » » » 95

A de 1.562 » » » 95

Es diferentes series..... 95

Coligaciones del Tesoro. 101 81

A..... 101 75

B..... 101 75

Apuntamiento de Madrid. 88 50

Obligaciones de 1888..... 88 50

Expropiaciones interior al 5 por 100 88 50

Cédulas de Esencia..... 88 50

Villa Madrid 1898 (Deudas y obras) 87 25

Empréstito de 1914..... 87 25

Empréstito de 1918..... 87 25

Banco Hipotecario de España. 90 90

Cédulas hipotecarias al 4 por 100. 100 65

Cédulas hipotecarias al 6 por 100. 111

Empréstito de Marruecos..... 81 75

Acciones del Banco de España..... 564

Idem de la Compañía A. de Tabacos 234

Idem del Banco Hipotecario..... 33,64

Idem del Hispanoamericano..... 00,00

Idem del Español de Crédito..... 284

Unión y El Pánuco..... 95

Duro Fuquera..... 111 50

Sociedad Naval (Obligaciones)..... 49 50

Aseguradora prorrata..... 49 50

Idem ordinaria..... 49 50

Parroquias. 7,85

M. a Z. y Alicante (acciones)..... 00,00

Netas (acciones)..... 00,00

Anilinos..... 33,64

Expropiaciones Alfonso XIII..... 00,00

Valores en reajeros. 70,15

Banco Río de la Plata..... 0,70

Obligaciones de Retiro..... 0,70

Bonos Países extranjeros..... 0,70

MONEDA EXTRANJERA

Francia..... 7,85

Belgas..... 00,00

Libras..... 33,64

Dólares..... 00,00

Yenes..... 70,15

Escudos..... 0,70

Estados Unidos..... 0,70

Compañía

Trasatlántica

El vapor

«REINA MARIA CRISTINA»

de esta Compañía reizará una expedición a Puerto Rico y New York, saliendo, salvo contingencias, de Barcelona el día 13 del próximo Febrero, de Valencia el 14, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, directamente para Puerto Rico, admitiendo pasaje y carga para ambos destinos.

El vapor

«C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, realizará, salvo contingencias la próxima expedición a Filipinas y Extremo Oriente saliendo de Coruña el 22 del corriente Enero para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 26 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona y desde este último puerto el 1 del próximo Febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) Shanghai y Hong Kong.

FRANCIA PAGARA SUS DEUDAS

Nueva York.—A su llegada a esta capital el Sr. Daeschner, nuevo embajador de Francia en Norteamérica, ha sido interrogado acerca del canlente asunto de las deudas francesas.

El Sr. Daeschner se ha negado a hacer declaración alguna, limitándose a decir: «La creencia general es que Francia pagará sus deudas, como lo ha hecho siempre en el transcurso de su historia. Lo único que resta saber es la forma en que habrá de efectuar el pago.»

Este número ha sido netido a la previa censura militar

# España en Marruecos

## La columna Saro

Tetuán 27.—Después de apoderarse la columna Saro de Punta Altares y de fortificar los puestos de enlace de la posición de Talada al mar, regresó a la plaza el jefe de la columna.

El enemigo hostilizó a gran distancia, sin que tuvieran nuestras fuerzas ninguna baja.

Los puestos establecidos ascienden a unos treinta. Han sido reparados los soldados de Intendencia pertenecientes a distintos regimientos.

Se ha prohibido el tránsito por la zona sometida a todo indígena que no lleve pase posterior al 1 de Enero, pues se da el caso de que rebeldes utilizan los extendidos en tiempo de paz.

Comienzan a regresar los Regulares de la columna Saro.

Mejora de la herida que sufrió el teniente coronel D. Benigno Fischer, jefe de los Regulares de Tetuán.

En breve marchará a Madrid para atender su curación.

Es muy elogiada la labor realizada por la cuarta compañía de Intendencia de la columna Saro, que transportó a veinticuatro kilómetros de la base cincuenta cargas de cientos de miles de cartuchos mat-er, proyectiles de cañón, material de fortificación y raciones para un mes a treinta puestos, más los víveres necesarios para las columnas de Saro y de Gón gora.

## La lucha entre cableños

Noticias que se reciben del campo siguen demostrando la hostilidad reinante entre los cableños de la zona occidental y del Rif. Los concentrados rifeños de Beni Messaud intentan cobrar tributos a los habitantes del aduar de Yebel Gebib.

Estos los recibieron a tiros y mataron varios rifeños.

Una jarca de 100 rifeños que se encontraba en Beni Salen huyó a Tadeant, pues la existencia se le hacía imposible por carecer de medios de vida y por la oposición de los naturales del país.

## A la Península

Melilla 27.—Por el personal de la Comandancia de Ingenieros se está habilitando un local destinado al representante del Gran Visir en este territorio.

Ha marchado al apostadero general de Cartagena, destinado como ayudante del capitán general, el comandante de Infantería de Marina Sr. Sánchez Ocaña.

## Bombardeos

La escuadrilla de servicio y los hidroaviones bombardearon la costa de Cabo Quiletes y los poblados de Tizzi Azza, Aid Musa, Aid Messaud de Tenseman, Beni Buyari del Llano, Telatza, Bu Bu Beket y las alturas del monte de Beni Ithr.

Se instruye juicio contradictorio para conceder la laureada de San Fernando al segundo grupo de escuadrillas aéreas.

## Sanjurjo enfermo

Se encuentra mejorado de una enfermedad que le acometió súbitamente el general Sanjurjo.

En actos del servicio resultaron heridos el soldado de Melilla Francisco López y el legionario Santos Otero.

## El comunicado de anoche

El parte oficial facilitado en la Presidencia dice así:

«Sin novedad en las zonas ocupadas de Ceuta Tetuán, Larache y Melilla.

En la zona occidental se siguen rectificando las líneas sin dificultad.

En la zona rebelde sigue muy encarnizada la lucha entre los partidarios de Abd el Krim y los del Raisuni, pareciendo llevar éstos la peor parte.

El Mando militar ha adoptado todas las medidas necesarias para prevenir cualquier contingencia en nuestro frente.»

## Nuevas posiciones y puestos

Larache 27.—El domingo por la mañana fue establecida una tienda fortificada en Tamisa, agrandando esta posición.

La guarnición de Uarmú, formada por el batallón de Chiclana, evacuó el campamento con todo el material de guerra.

También fué evacuada la posición de Mensah de Beni Gorfet.

Las fuerzas de Chiclana que ya guarnecían se replegaron a Aulet con cuanto material había en el campamento.

Al mismo tiempo que se realizaban estas evacuaciones, las columnas de González Carrasco, González y González y García Boloix se replegaban a Alay y Buhaaf.

Dichas fuerzas establecieron en la línea definitiva dos posiciones que cierran el paso a Ranta y Eybu.

Quedaron asimismo establecidos dos blocaos cerca de la carretera de Arcila, en las proximidades de Telatza.

Las operaciones fueron presenciadas desde Aulet por el general Riquelme. La aviación cooperó a los movimientos de las columnas bombardeando la zona rebelde.

## Situación difícil de las fuerzas de Abd-el-Krim

Tánger 27.—Las fuerzas de Abd el Krim han entablado lucha con los beniarós. Estos, que son muy numerosos y bien armados, parecen rehusos a defender la causa del jefe Raisuni.

En los Centros militares opinan que el Raisuni bien pudiera acabar por vencer a Abd el Krim.

Los rifeños han tenido ya importantes bajas. En la zona de Anyera casi han terminado los combates.

Al sur de Tánger hay calma absoluta

## Repatriación de Intendencia y Sanidad

Barcelona 27.—Esta mañana fondeó en el puerto de Barcelona el vapor «Andalucía», que, procedente de Ceuta y Valencia, ha conducido la compañía de Intendencia y Ambulancia de montaña de Sanidad, que hace pocos meses marcharon a Tetuán.

Esperaban a los expedicionarios el señor Garrido del Oro en representación del gobernador militar, y otras autoridades militares, así como numerosas familias y amigos de los expedicionarios.

Al fondear el barco, la banda del regimiento de Infantería de Jaén interpretó la Marcha Real y, durante el desembarco, escogidas composiciones.

Los expedicionarios, desde el muelle, marcharon a sus respectivos cuarteles.

## Información de Marina

### El ingreso en el Cuerpo de oficinas de Marina

Con el fin de asegurarse bien de la competencia de los opositores a ingreso en el Cuerpo de oficinas de Marina y para procurar en lo posible la unidad de procedencia en el mismo, se ha dispuesto por Real decreto lo siguiente:

«Art. 1.º El artículo 10 del Reglamento del Cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina de 16 de Marzo de 1916, modificado por Reales decretos de 2 de Octubre de 1920 y 13 de Marzo de 1923, quedará redactado en la forma siguiente: Artículo 10. El ingreso en el Cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina tendrá lugar por la clase de escribiente, ganando la plaza en pública oposición, a la que podrán concurrir todos los que tengan diez y nueve años de edad, cumplidos en la fecha de la convocatoria, y no pasen de treinta. Serán preferidos y examinados en primer lugar, para el ingreso en el Cuerpo, los individuos de los Cuerpos subalternos de la Armada, las clases e individuos de marinería e Infantería de Marina y cualquier otra que, con nombramiento expedido por Marina, presten o hayan prestado sus servicios en la Armada con buenas conceptions.

De no quedar cubiertas las plazas con los opositores de ese grupo, se examinarán, en segundo lugar, los hijos de los generales, jefes y oficiales de la Armada y los demás que se expresan en el número anterior, y de quedar aún plazas sin cubrir, se examinarán, en tercer lugar, los demás solicitantes. En todos los grupos, en igualdad de condiciones, se dará preferencia a los que fuere mecánografos. Terminados los exámenes, se escalarán, los que hayan alcanzado plaza, en el orden que resulte de la suma de censuras obtenidas. Las convocatorias serán propuestas a la superioridad por el detall del Cuerpo y los exámenes se verificarán siempre en esta Corte.

Art. 2.º Los párrafos primero y segundo del art. 12 del mismo Reglamento quedarán redactados en la forma siguiente:

«Practicarán examen ante una Junta compuesta de un oficial del Cuerpo general de la Armada y otro del de Administrador de la misma presidida por un capitán de fragata de las que tengan destino en esta corte, nombrados por el subsecretario del Ministerio. Dicho examen versará sobre las materias siguientes: Lectura y escritura al dictado, mecánica y práctica de Oficiis, Gramática castellana, Aritmética elemental, nociones de Geografía y Geometría y ligeros conocimientos de las Ordenanzas y Código Penal de Marina de Guerra. Todo ello con la extensión que se detalla en los programas aprobados, que oportunamente se publicarán. La Junta sólo hará públicas las notas que obtengan los opositores que alcancen las plazas convocadas, remitiéndose por el presidente relación de las sumas de censuras obtenidas por los demás aprobados al Negociado quinto de la Sección del personal del Ministerio para conocimiento de la superioridad.

### Cuerpo general

Han sido nombrados.

Comandante del cañonero «Infanta Isabel» el capitán de fragata D. Sebastián A. Gómez y Rodríguez de Añas en relevo del jefe de igual empleo D. Rafael Martos y Peña, que cumple en 14 de Febrero próximo el tiempo reglamentario.

Segundo comandante de la provincia marítima de La Coruña al capitán de corbeta don D. Joaquín Jáudenes y Bárcena, en relevo del jefe de igual empleo D. Francisco Cano Wals, que pasa a otro destino.

Comandante interino del cañonero «Recalde» al capitán de corbeta D. Calixto de Paredes y Chacón, en sustitución del capitán de fragata D. Sebastián A. Gómez y Rodríguez de Añas, que pasa a otro destino.

Se ha dispuesto que los capitanes de corbeta D. Francisco Cano Wals y Ramón Bullón y Fernández, queden en situación de disponibilidad por hallarse desempeñando el cometido de inspectores de Emigración.

Se concede dos meses de licencia por enfermedad para San Fernando al teniente de navío D. Pedro Ristori y Montojo.

### Celadores de puerto

Con el fin de que puedan cubrirse diez plazas de celadores de puerto de segunda clase, que se reservan tres para los maestros de Marinería y siete para los de Artillería, se dispone sea explorada la voluntad de los maestros de ambas especialidades que aspiren a ellas, y, como resultado de dicha exploración, los estados mayores de los Departamentos, Escuadra de Instrucción y Fuerzas Navales del Norte de África, levantarán relaciones de aspirantes, una por cada especialidad, en las que figuren por orden de antigüedad, eliminándose desde luego a los que estén conceptuados. Ambas relaciones deberán forzosamente encontrarse en el ministerio antes de finalizar el entrante mes.

## El Directorio militar

### Anoche no se reunió el Directorio

Anoche no se reunió el Directorio. Los generales, a excepción de Primo de Rivera, acudieron a la Presidencia, despaachando con el personal de sus respectivas Secretarías.

El general Navarro recibió la visita de los rectores de las Universidades de Barcelona y Salamanca y de los presidentes de la Federación de Estudiantes hispanoamericanos y del Sindicato de fabricantes de paños de Béjar.

### El general Sarabia

Se encuentra en Madrid el general Sarabia indultado por el Rey del resto del arresto gubernativo que le fué impuesto.

### La Asamblea Agrícola

Ayer continuó sus sesiones la Asamblea Agrícola y estudió diversos aspectos del retro obrero, sin que se adoptasen acuerdos.

### Un telegrama del señor Sánchez Guerra

Ha regresado a Madrid el ex presidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra,

después de asistir a varias cacerías en Andalucía y Extremadura.

Habiéndose el señor Sánchez Guerra en el pueblo de Llerena hubo de recibirse en su domicilio de Madrid una invitación de Palacio para asistir al banquete que se celebraba el día 23 con motivo del santo de Su Majestad el Rey.

Avisado telegráficamente, el señor Sánchez Guerra cursó desde Llerena el siguiente despacho: «Madrid.—Marqués de la Torreclilla, jefe superior de Palacio.

Llega a mi aviso telegráfico casa Madrid haberse recibido invitación día 23, inesperada dado cambio reciente protocolo: imposible asistir.

«Ruego diga a Su Majestad agradezco vivamente honor, le ofrezca mis respetos y le transmita mi felicitación cordial por su santo, y le asegure que, monárquico, constitucional y parlamentario de por vida, estoy resuelto a mantenerme fiel a mis convicciones y a mis deberes, cualesquiera que sean los dificultades que para ello se ofrezcan.

«Saludo a usted de todo corazón.—Firma: do: Sánchez Guerra»

### A Barcelona

El alcalde de esta capital ha confirmado que los generales Primo de Rivera y Martínez Anido llegarán a Barcelona el domingo por la mañana.

Los jefes y oficiales de la guarnición les obsequiarán con un banquete.

### Despacho y visitas

El presidente del Directorio despachó esta mañana en el ministerio de la Guerra con los subsecretarios de los ministerios de Estado, Fomento y Gobernación, con el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional señor Castedo y con el director de Administración Sr. Calvo Sotelo.

Conferenció después el general Primo de Rivera con el comisario de Abastos Sr. Bahamond y con el general jefe de Jurisdicción de Marina en la Corte.

También visitaron hoy al presidente el ministro de Portugal Sr. Melo Barreto, los generales Peña y Tuero, el agregado a la embajada de España en París Sr. Maycas, el presidente de la Exposición de Artes decorativas y el Sr. Sotés de la Unión Patriótica de Bilbao.

Esta tarde estaban citados para conferenciar con el presidente del Directorio los señores Messtre, Urquijo, conde de López Muñoz y Gaytan de Ayala.

El escultor bilbaíno Sr. Maure acudió a la Presidencia para entregar al general Primo de Rivera un grupo alusivo al advenimiento del Directorio.

També estuvo en la Presidencia el señor Paso, que era portador de una placa que la colonia veraniega de Bayona dedica al marqués de Estella.

### Asuntos locales

El alcalde de La Coruña, con una comisión, visitó esta mañana en la Presidencia al general Musiera para tratar de asuntos de interés local.

## La "Gaceta"

### Los sueldos de los gregados militares

En la Gaceta se ha publicado una Real orden en la que se dice que, teniendo presente lo propuesto por el Estado Mayor Central del Ejército y lo informado sobre el particular por el ministerio de Estado y la Intendencia General Militar, se ha servido disponer se aumenten las actuales asignaciones de representación a los agregados militares acreditados en nuestras Embajadas y Legaciones en el extranjero, que disfrutaban por el concepto, a partir de la vigencia del actual presupuesto:

El de Washington, 34.000 pesetas; el de Buenos Aires, 29.000; el de Londres, 27.000; el de París, 26.000; el de Berlín, 23.000; el de Santiago de Chile, 23.000; el de Roma, 23.000; el de Tokio, 23.000; el de Lisboa, 20.000; el de Berna, 17.000.

Cargándose el aumento de 29.000 pesetas que ello supone, al remanente de la partida para «Gastos eventuales del capítulo X, artículo único de la Sección cuarta del vigente presupuesto.

Es asimismo la voluntad de Su Majestad que la representación de nuestro Ejército en el Brasil quede afectada, como lo estuvo anteriormente, a la militar de nuestra Embajada de Buenos Aires y suprimidas por ahora las que se segregaban a la representación de Río

Janelro a que se refiere la Real orden de 4 de Marzo próximo pasado (D. O. número 55), toda vez que la creación de dicha representación quedó en suspenso en la de 1.º Julio de 1924 (D. O. número 147), y que se tenga en cuenta el indicado aumento de 29.000 pesetas al redactar los nuevos presupuestos.

## BIBLIOTECAS Y MUSEOS

### Horario para otoño, invierno y primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas todos los días laborables, las siguientes:

REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA (León, 21), de trece a diez y nueve.

## Espectáculos

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero Mend a —A las 6, Don Luis Mejía.—A las 10,15, Campo de armijo.

PRINCESA.—(Compañía Elena Jordí).—A las 6 y 10,15, El ilusionista.

FONTALBA.—A las 10,15, Mamá es así.

CENTRO.—A las 6 y 10,15, ¡Mujercita mía! Rayito de sol y canciones por la primera actriz María Herrero.

LARA.—A las 6, El alma de la aldea.—A las 10,30, ¡Hijo de mi alma!

APOLO.—A las 6, Calixta la prestamista o El niño de Buenavista y La verbena de la Paloma.—A las 10,30 Don Quintín el Amargao o El que siembra vientos... y La risa del pueblo.

REY ALFONSO.—Compañía cómico-dramática.—A las 6,30, La bondad.—A las 10,30 La perla azul.

REINA VICTORIA.—A las 6, Los chatos.—A las 10,15, Después del amor.

INFANTA ISABEL.—A las 6, Hay que vivir.—A las 10,15, Que baje San Isidro.

ESLAVA.—(Catalina Bárcena).—A las 6,15 La risa de Juana y Spaventa.—A las 10,30 El jardín encantado de París (revista).

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—A las 10,15, La tela.

ALCAZAR.—A las 10,15, Madame Pompadour.

COMICO.—(Compañía Díaz-Artigas).—A las 6, La hora de amar.—A las 10,30, Como la hiedra al tronco.

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 10,15, Cádiz.—A las 6, La revoltosa y La vara de alcalde.

MARAVILLAS.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,30, Los chatos.—A las 6, El juramento de la Primorosa.

FUENCARRAL.—(Compañía Loreto-Chicot).—A las 6 y 10,15, Las chicas del sereno y La bella peluquera.

KOMEA.—Compañía de «varietés».—Colosal programa de atracciones.—Éxito de Luis Esteso, Lepe, Radio Maravillas, Manolita Heliet, Una boda en China, Ramper y Blanquita Suárez.

NOVEDADES.—A las 6, La cara bonita.—A las 7,15, Las encajeras.—A las 10,30 La bejarana.

CIRCO DE PRICE.—Tarde a las 6, noche a las 10,30, dos grandiosos fuegos. Extraordinario programa de grandes atracciones. Cíamorosos éxitos.

GRAN FRONTON CENTRAL.—A las 4, tres grandes partidos a remonte. El verdadero arte de la pelota.

ALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media una, y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, tes-balle

# COMPANIA TRASATLANTICA

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, pa. Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela - Colombia y Pa-cífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13, y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último, de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a New - York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 27, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Este servicio tiene encaje en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

### Avisos importantes

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Fletes especiales por carga

rotes/especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para,

Liverpool y puertos del Mar Báltico; y el Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetow.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostock. New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

### Servicios comerciales

La Sección que obra estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos; cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

